

Новый регионализм как глобализационная тенденция в АТР

Научный руководитель – Казаринова Дарья Борисовна

Белков Александр Дмитриевич

Студент (магистр)

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: aleksanderbelkov@gmail.com

Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР) – это не только сфера бурного экономического развития, которая превратилась в центр международной торговли, науки и инвестиций. Это еще и точка чувствительного взаимодействия между ведущими мировыми акторами, которые имеют свои глобальные интересы. Дальний Восток, как субрегион АТР, имеет стратегически важное значение для формирующегося миропорядка. Он – и зона сотрудничества, и зона конфликтов.

Целью работы является выявление новой тенденции в интеграционных процессах АТР на примере Восточной Азии. Актуальность исследования определяется тем, что Россия присутствует в этом макрорегионе географически и политически, поэтому процессы, происходящие в нем, имеют приоритетное значение. Новизна состоит в применении теории регионализма для объяснения эмпирически наблюдаемых процессов.

В мае 2022 года Сеул оказался готов к углублению регионального сотрудничества с Токио. Нормализацию отношений тормозил вопрос компенсации за оккупацию. Спор был урегулирован при участии ТНК обеих стран, которые крайне заинтересованы в устранении политических и экономических барьеров для дальнейшей взаимной региональной интеграции. Дополнительным мотиватором этих усилий стало углубление союзнических отношений между членами другого неформального регионального блока Пекин – Пхеньян – Москва, активно формируемого с 2022 года. В новой стратегической доктрине Южной Кореи эти страны поименованы тремя основными угрозами [6]. Ранее РК проводила более сдержанную политику, балансируя между Китаем и США. Сеул и Токио готовы отложить даже территориальные споры вокруг островов Токто-Такэсима. Южная Корея опасается усиления своего основного регионального конкурента Северной Кореи в ракетно-ядерной программе. Ради нового союза Сеул снижает уровень отношений с Москвой и Пекином. С ними происходит так называемый *decoupling* (разрыв) и *friendshoring* (вывод производства). Япония и Южная Корея участвуют в санкционном давлении на Россию. В ноябре 2022 года в Камбодже на Восточноазиатском саммите были восстановлены взаимодействия между этими странами в военном сотрудничестве, начаты военные учения [4]. С лета 2022 года Япония и Южная Корея, а также Новая Зеландия и Австралия участвуют в саммитах НАТО [5]. Особенность современного этапа трансрегионализма состоит в том, что ведущие государства АТР на равных взаимодействуют с Европой и США на стремительно глобализирующихся площадках.

Смена конфигурации после распада биполярной структуры мира нуждается в заполнении образовавшегося вакуума новыми объединениями, основанными на вновь осознанных интересах. Способом реализации этих трансформаций становится новая регионализация, которая использует механизмы трансрегионализма и институционализации. Любой подобный процесс, в котором участвуют региональные тяжеловесы, сверхдержавы и негосударственные структуры, в конечном итоге и определяет собой глобализацию, как «мегатренд» [1]. Преобразование политической системы мира происходит через различные социентальные проявления. Эти изменения имеют универсальный характер и проявляются на просторах всего «глобального региона» [2]. АТР наращивает количество элементов в виде

союзов и субрегионов. Это, в свою очередь, выводит новый трансрегионализм на более высокий уровень влияния на мирополитические процессы, что придает им акторность и решающее значение [3].

Вывод: Выявлена новая глобализационная тенденция интеграционных процессов в АТР – ускорение новой регионализации, которая подтверждает основные положения теории регионализма. Страны вынуждены адаптироваться к новым вызовам и тенденциям, характерным для всей глобальной повестки. Поиск баланса на внешнеполитическом контуре безопасности вызывает к жизни новые союзы, которые ранее были невозможны или трудно представляемы. Становится все более вероятным формирование новых центров силы в АТР.

Источники и литература

- 1) Байков А.А. "Нестандартная" интеграция и стареющие стандарты / А.А. Байков // Международные процессы. - 2007. - Т. 5. № 2(14). Май-август. - С. 140-143.
- 2) Лагутина М.Л. Глобальный регион как элемент мировой политической системы XXI века // Сравнительная политика. – 2015. – №2(19). – с. 16-21.
- 3) Voskressenski, Alexei D. Non-Western Theories of International Relations: Conceptualizing World-Regional Studies. Springer Global (Europe-America): Palgrave Macmillan, 2017.
- 4) Сайт ИМЭМО РАН: Давыдов О. В. Южная Корея и Япония открывают новую главу в двусторонних отношениях, 20 марта 2023. URL: <https://www.imemo.ru/special-rubrics/pacific-asia-in-focus/text/yuzhnaya-koreya-i-yaponiya-otkrivayut-novuyu-glavu-v-dvustoronnih-otnosheniyah>
- 5) Сайт РСМД: Добринская О. Саммит НАТО: итоги для Японии, 19 июля 2023. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/sammit-nato-itogi-dlya-yaponii/>
- 6) Strategy for a Free, Peaceful and Prosperous Indo-Pacific Region, The Government of Republic of Korea, <https://www.mofa.go.kr/viewer/skin/doc.html?fn=20221228060752073.pdf&rs=/viewer/result/202212>